

事关教师减负 四川省部署6项主要任务

本报讯(记者李艳)近日,记者从四川省教育厅获悉,为切实减轻中小学教师非教育教学负担,四川省委教育工作领导小组秘书组印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担营造良好教育教学环境的通知》(以下简称《通知》),对进一步减轻中小学教师非教育教学负担,营造良好教育教学环境工作作出部署。

《通知》提出六项主要任务:一是高度重视,进一步整治与教育无关的各类事项。开展专项清理,能取消的坚决取消,能合并的尽

量合并,能简化的尽量简化,能信息共享的不重复进行。

二是建立清单,进一步依法依规开展督查考评等工作。省级有关部门建立涉及中小学校和教师的督查考评比考核创建事项清单,各地要同步实施清单管理,做到动态调整、总量不增。

三是区分性质,进一步从严管理社会事务进校园。坚决制止向中小学摊派无关事务,合理安排各类专项任务,实行清单管理,严格把关,控制总量,提高质量。

四是统筹规范,进一步严控教

师抽调借用和报表填写。严格限制和规范有关部门抽调借用中小学教师,严格规范涉及中小教师的有关报表填写工作,不断提升数据采集信息化水平。

五是完善机制,确保中小学教师减负工作落实到位。开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作,健全各类“进校园”活动审查机制,省级统一建立全省中小学社会事务进校园事项“白名单”,市、县同步建立本级社会事务进校园事项“白名单”,提级审核“进校园”事项,健全常态化监督管理长

效机制。

六是宣传引导,营造良好的舆论氛围。充分用好电视、广播、报纸、网站和“两微一端”等传播渠道,及时、动态报道推广各地各校减轻中小学教师非教育教学负担的经验做法和典型案例。

全省将分级设立投诉举报热线和邮箱,建立省、市、县级中小学教师减负清单和社会事务进校园事项“白名单”,提级审核“进校园”事项,推动减轻中小学教师非教育教学负担工作落到实处,让教师潜心教书、静心育人。

传承五四精神 熔铸奋进青春 ——苍溪彭店初中举办纪念五四运动105周年文艺汇演

□本报记者 魏彪文 / 图



以青春之名,展风华之姿;以青春之歌,应时代之约。近日,四川广元苍溪彭店初中举行“传承五四精神 熔铸奋进青春”主题表彰暨五四文艺汇演。全场师生热情观演,致敬传统,讴歌时代,共享一场文化的视听盛宴。

文艺汇演在大合唱《歌唱祖国》中落下帷幕。彭中学子用文艺表演展现了当代青年昂扬向上、自强不息的精神风貌,他们举行新团员入团仪式,老团员重温入团誓词,坚定团员理想信念。此次文艺汇演共有情景剧

《满江红》、歌伴舞《上春山》、舞蹈《有我》以及各班级推出的不同的室内课间操等十多个节目,形式多样,精彩纷呈,温情与火热并存,深受师生们的喜爱。

量。



学非遗手艺 享欢乐假期

5月5日是“五一”假期的最后一天,在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县高增乡非遗传承基地,来自广州的游客选择学习侗族刺绣等非遗技艺,乐享“五一”假日。

石宏辉 摄

“大美绵阳”小小讲解员活动走进平武报恩寺

□曹心兰 本报记者 吕婕文 / 图

“五一”假期,“大美绵阳”小小讲解员活动走进四川省绵阳市平武县报恩寺。此次活动旨在培养小朋友们的文化自信和语言表达能力,让小朋友们通过亲身参与,深入了解绵阳的历史文化,传承和弘扬中华优秀传统文化。

报恩寺作为绵阳的文化地标之一,蕴含着丰富的历史底蕴和传统文化。报恩寺博物馆讲解员孙伯梅承担着报恩寺博物馆重大接待工作任务,先后获得“对外宣传工作先进个人”、绵阳市“金牌讲解员”等殊荣。

“大美绵阳”小小讲解员活动期间,来自绵阳全市的数十名小朋友在报恩寺接受了专业的培训。在孙伯梅的精彩讲解和细致指导下,小



朋友们学习了如何向游客介绍报恩寺的历史背景、建筑特色和文化内涵。通过查阅资料、听取讲解、实地参观等方式,小朋友们逐渐掌握了

讲解的技巧和要点。

正式上岗后,小朋友们化身“小小讲解员”,身着统一的服装,用稚嫩而坚定的声音,向游客们讲述报

恩寺的传奇故事和悠久历史。小小讲解员们用热情的服务和细致的讲解,赢得了现场游客和工作人员的阵阵掌声。

此次活动不仅让小小讲解员们收获了宝贵的经验,也让更多游客深入了解了绵阳的历史文化。游客们纷纷表示,通过小小讲解员们的讲解,更加深入地感受到了报恩寺的魅力,对绵阳的文化底蕴有了更加深刻的认识。

“大美绵阳”小小讲解员活动之报恩寺站的成功举办,不仅展示了绵阳的文化魅力,也为小朋友们提供了一个展示自我、锻炼能力的平台。未来,这些小小讲解员们将继续用自己的声音,讲述绵阳故事,传承绵阳文化。



□本报记者 王金虎文 / 图

近日,绵阳飞行职业学院师生齐聚一堂,为纪念“五四”青年节献上了一场展示青春魅力风采的礼仪时装秀。

在激昂动感的音乐中,职业范、古典美、创意秀……一个个精彩节目接连上演,令人目不暇接。干练职业范、灵韵古典美、鬼马怪诞风、炫酷科技感……时尚、传承与创新的交融、碰撞,多重风格的精彩演绎,充分展示了学子们的多彩青春。

皮夹克、牛仔裤再搭配上个性十足的金饰品,展现新时代青年的自由、不羁与力量;以扑克牌为灵感,将扑克元素融入台步与时装之中,代表力量与神秘的黑桃、代表热情与活力的红桃先后登台,展现时尚与经典交织的美与魅力;力量感十足的健身秀,以力量与美的结合,展示对健身艺术的理解与热情;古韵悠扬的羌文化、羌族传统服饰也迸发出新的魅力与活力……以天空为舞台,666架无人机灵动飞舞,图案变幻,将活动推向了高潮。

时装秀上,还为11家合作单位及百余名优秀学子进行了颁奖。

绵阳飞行职业学院举办时装秀纪念“五四”青年节
创意时尚 闪耀个性青春

重庆市梁平区紫照镇中心小学: 发挥党建引领作用 构建安全防护体系

近年来,重庆市梁平区紫照镇中心小学(以下简称:紫照小学)组建了安全教育工作领导小组,汇聚党支部战斗堡垒作用,发挥党员先锋模范作用,通过安全讲座、安全演练、预防安全事故发生宣传、排除校园内外的安全隐患、制订创新性、科学性、可行性的安全管理制度等举措,构建起了坚不可摧的安全防护体系。

普及安全知识 庇护师生平安

“安全第一”“安全责任重于泰山”“安全教育管理与学校高质量发展密不可分”,紫照小学围绕这些要点,调动全体教职员工的智慧和积极力量,在党建引领下把安全教育提到议事日程上,组建了由学校党支部书记、校长任组长的安全教育工作领导小组,由领导小组组长全面抓,分管校长及班主任具体抓,并由学校跟班主任签订安全责

任书,班主任认真落实,严格做到安全工作人人有事做,事事有人管。同时,把安全工作列入相关办公室的考核内容,并实行责任追究制,对造成重大安全事故的,对相关领导和直接领导的责任进行追究。

食品安全同样是学校安全关注的重点,为了切实保护师生舌尖上的安全,紫照小学层层签订安全责任书,要求明确各自的职责,遵循“谁主管谁负责”原则。校门是校园安全的第一道防线,学校明确了校园保安队的重要性,并强化了保安的安全思想和意识,强化了值班和外来人员登记制度,制定了较为完善、过硬的安全管理制度。对于值班时间脱岗、工作马虎的保安人员坚决给予严肃批评教育和罚款,甚至开除。该校落实了保安在校园巡逻工作,尤其是加强了校园围墙薄弱部分的监管等。通过这一系列措施,增强了门卫的自觉性和责任感,维

护了学校正常的教育教学秩序和校园稳定。

规范安全教育 时刻提高警惕

安全无小事,紫照小学坚持“预防为主”,时时刻刻把安全教育工作摆在首要位置。该校结合当地实际情况,除建立了安全长效机制外,特别重视安全的预防。据该校相关负责人介绍,他们围绕安全这一主题,开展了丰富多彩、形式多样的安全教育和预防教育。该校通过每周一升国旗的安全宣传和安全教育,邀请镇政府分管领导到校宣讲安全知识的预防办法,邀请辖区派出所的法治副校长到校开展安全法治讲座,校园安全知识竞赛等方式,切实让每个学生掌握预防安全事故发生的办法,同时提高学生们的安全防范意识。

学校还要求各班主任在放学

前加以强调,学生放学后,不准在回家的路上踢球、跳绳、追逐、玩耍、快跑、溜冰,要求学生不能购买校外摊上的过期食品,不买“三无”食品,不买没有保障的玩具。充分利用班主任和班集体的力量开展形式多样的主题教育活动,包括“防溺水”“珍爱生命,远离毒品”“爱我国防”“安全在我心中”“防止校园欺凌”“防止校园霸凌”“如何防范诈骗”等活动,通过这些活动的大力开展,取得了良好的效果,同时,通过这些活动的开展,形成了全校师生讲安全、懂法治的良好氛围。

该校广泛利用校园宣传橱窗、黑板报、手抄报等途径大力宣传创建“平安校园”的重要性。全校形成了人人讲安全、事事注意安全、安全无小事的大好局面,时刻保持对安全工作的敏感性。对于排查出来的安全隐患形成台账,交由总务处负责整改,让班主任牢记《班主任安全职责》和《紫照小学常规教育》。与此



同时,该校给家长发放了“防溺水安全告家长书”“学生安全告家长书”“防电信诈骗知识”等资料,进一步提升了家校联合预防各类安全事故的意识,为学校的品格教育、校园文化建设以及教育教学取得优异成绩提供了强力支撑。

党支部建设、安全法治建设、校

园文化建设……通过多方面的建设,紫照小学构建起了牢不可破的安全防护网。可以说,安全工作是学校工作的重点,是推进学校高质量发展的重要基石。在“五育”全面发展的基础上,安全法治教育成为学校高质量发展的重要引擎。

通讯员 陶斯川 特约记者 许天位